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Uloha V.4 ... Yeet 6 bodii; (chybi statistiky)

Jak rychle by se musela otacet Zemé, abychom z ni odletéli? Jinymi slovy, jaka by musela byt
rychlost jeji rotace, aby odstredivé sily prekonaly gravitacni silu na jejim povrchu? Pocitejte,
ze Zemé je dokonalou homogenni kouli, na jejimz rovniku stojime a kterd rotuje podle osy pdli
a jejiz gravitacni zrychleni je neménné. Polomér a hmotnost Zemé je pak také konstantni —
pocitejte s hodnotami r = 6371km a M = 5,972-10%* kg. Vysledek vyjidrete pomoci hmotnosti
Zemé (tj. neodkazujte se pouze na zndmou hodnotu gravitacniho zrychleni) a ndsledné rychlost
vyjadrete jako rychlost Zemé na rovniku (napfr. v km-hfl), ale i v dobé trvani jednoho dne.

Jak zminuje zadani, potfebujeme, aby odstfediva sila prekonala tu gravita¢ni. Plati tedy,
ze F, > F,. Odstiedivou sflu si mizeme vyjadiit ze zndmého vztahu F, = m - v?/r a gra-
vita¢ni sflu popisuje Newtontv gravitaéni zdkon, ktery ndm ¥ikd, Ze Fy = m - mg - G/r?,
piicemz G =~ 6,674 - 107" m3s™?kg™" je gravitacn{ konstanta (nemtzeme zde pouzit tihovou
silu Fo = mg, protoze tihova sila uz v sobé obsahuje odstredivou silu pri rotaci Zemé, na kterou
jsme zvykli, a my potfebujeme pouze silu v disledku gravitace). Vime tedy, ze
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Vydélime obé strany rovnice m a vynasobime 7:
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Mizeme tedy vidét, Ze tato rychlost je nezavisla na nasi hmotnosti. Po odmocnéni dospéjeme
k nasledujici nerovnosti:
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Tim ziskdme mezn{ hodnotu piiblizné 7910 m-s~* E] neboli zhruba 28 500 km-h~!. Rychlost
ot4¢eni na rovniku by tedy musela byt p¥iblizné 28 500 km-h ™!, coz odpovids délce dne:

__ délka rovniku
" rychlost otéc¢eni’
_2-m-6371km

28500 km-h—!
Novy den by tak trval cca 1,41 h, coz je priblizné 84,3 min.

=141h.
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Tato rychlost se nazyvé kruhovd rychlost nebo v p¥ipadé Zemé 1. kosmickd rychlost a je to rychlost,
kterou by se musela pohybovat druzice ve vzdalenosti r od stfedu planety, aby se udrzela na kruhové obézné
dréze
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